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уо ча ва ју ћи у ње му при су ство естет ског и ти ме, баш као и пи сцире пор
те ри пре ње, до при но си ши ре њу књи жев ног по ља. Кроз по ле ми ку са реле
вант ном књи жев ноте о риј ским ли те ра ту ром и аде кват ном упо тре бом ме
то до ло шких по став ки, Жаклина Дув њак Ра дић на ја сан, ло ги чан и преци
зан на чин раз гра ђу је и ана ли зи ра кон сти ту тив не еле мен те овог жан ра.

На уч ни ца за кљу чу је да је кљу чан до каз естет ског у пу то пи сној 
ре пор та жи „из ра же на су бјек тив ност”, те ће мо, ка ко до ли ку је, текст за
кљу чи ти ци та том за ко ји ми ми сли мо да је су шти на ове сту ди је, од но сно 
ау тор ки них уви да:

Цр њан ски је у свом об ја шње њу „Су ма тре” па ра фра зи рао Ари сто те
ло ву ми сао: „Кад смо буд ни има мо сви исти свет, а кад са ња мо сва ки свој!” 
Чи та ње но ви нар ских пу то пи са пр во ра зред них пи са ца ме ђу рат ног пе ри о да 
у срп ској књи жев но сти из гле да упра во та ко: у ве ћи ни слу ча је ва то ни је 
упо зна ва ње све та ко ји су они по сма тра ли пу ту ју ћи у уло зи ре пор те ра већ 
са ња ре ње њи хо вим иде а ли стич ким очи ма о том све ту, по не кад обе ле же
но њи хо вим че жња ма и умет нич ким за но си ма, по не кад у зна ку ве ли ких 
пре тен зи ја. Њи хо ва су бјек тив ност и лич ни став пр ви је и основ ни по кре
тач но вог и ау тен тич ног естет ског по и ма ња све та и вре ме на. 

Тре ба и до да ти да Есте ти ка пу то пи сне ре пор та же, ко ли ко до
при но си на у ци о књи жев но сти то ли ко и ши ри хо ри зон те по и ма ња књи
жев ноте о риј ске ли те ра ту ре уви ди ма ко ји се не мо гу узе ти са мо као 
по сле ди ца аде кват не об ра де те о риј ске ли те ра ту ре, а мо гу се иш чи та ти 
из по себ не ди на ми ке пре до ча ва ња чи ње ни ца и при ка зи ва њем „дра ме” 
про це са ли те ра ри за ци је, од но сно есте ти за ци је пу то пи сне ре пор та же, 
оли че не у су ко бу из ме ђу ли те рар них и жур на ли стич ких еле ме на та који 
син те зу на ла зе упра во у жан ру ко јем је сту ди ја по све ће на.
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Дис то пиј ски за ми шљен ро ман То ми сла ва Осман ли ја (1956, Би тољ), 
Брод. Кон зар хи ја, на ста је 2016. го ди не, те шест го ди на ка сни је ње гов 
пре вод са ма ке дон ског је зи ка пот пи су је Са шо Огне нов ски. Да ро ман 
про јек ту је јед ну дру га чи ју, фу ту ри стич ку ствар ност со циоеко ном ске 
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за јед ни це то та ли тар ног, „кон зар хиј ског” си сте ма Брод и Оба ла, ука зу је 
пи шче во од ре ђе ње тек ста као хо ло гра фа. На кло њен драм ској књи жев
но сти и умет но сти стри па, Осман ли ни же спе ци фич на по гла вљасли ке, 
чи ме оства ру је обри се ме та тек сту ал не ве зе са кључ ним ју на ком ро ма на, 
Сло бо да ном Са ви ним, кре а то ром хо ло граф ског, мул ти ди мен зи о нал ног 
стри па. Умет ник укот вљен у је згро не га тив не уто пи је, у на сла га ма пре
са хлих реч них ко ри та но вог до ба, ре кон стру и ше не ка да шњи жи вот и 
ти ме пи сац оства ру је кон ти ну и тет у те ма ти за ци ји про шло сти ко ја у 
ње го вом ро ма неск ном опу су би ва у ком плек сном ви ду раз ви ја на. Ро ман 
ХХI (2009) ис пи ту је обе ћа ну ствар ност по чет ка но вог ве ка на ши ро ком 
про сто ру, при ти сну ту ехом рат них зби ва ња од Бал ка на до Аме ри ке и 
Ав га ни ста на, про бле ма ти зу ју ћи за блу де и не про ла зност про шлог, док 
ро ма ном Иза угла (2012), ире ал но би ва ју сто пље ни свет мр твих и свет 
жи вих, ан тич ко до ба и вир ту ел на ствар ност кра ја ХХ ве ка, у окри љу 
НА ТО бом бар до ва ња 1999. го ди не. Ово га пу та, Осман ли на из ве стан 
на чин да ту за јед ни цу ли ша ва бо је ло кал ног дру штве нопо ли тич ког 
усу да, на сто је ћи да вр то гла ви ци ви ли за циј ски код ен ту зи ја стич ног про
гре са и на мет ну тог ма ни ра све оп ште ла ко ће жи вље ња уоб ли чи у фик
ци о нал ни свет јед не за јед ни це као амал га ма „са ли ве не и нео дво ји ве 
хар мо ни је, што је сте ре зул тат ап со лут ног, ко лек тив ног и ано ним ног 
вла сни штва, из ра же ног у је дин стве ном тр жи шту ак ци ја”. Тех но ло шки 
на пре дак до ве ден до крај њих кон се квен ци у екла тант ном бо дри ја ров
ском си му ла кру му, Осман ли сме шта у 2039. го ди ну. По ред жан ров ског 
ис ко ра ка и про ми шље не стил ске ино ва тив но сти, од лу ка да кон зар хиј ски 
устро јен свет сме сти у не та ко да ле ку бу дућ ност, струк ту и ра јед ну до
след ну и по сто ја ну те мат скомо тив ску нит, као и сим бо ли ку Уро бо ро са 
ко ја за о кру жу је пр ва два Осман ли је ва ро ма на, а ко ја се по сте пе но от кљу
ча ва и у Бро ду. Кон зар хи ји. 

Кроз ис пре се ца ну на ра ци ју, Осман ли ис пи су је при че о ста нов ни
ци ма јед не кон зар хи је (кон зор ци ју ма на ста лом у про сто ру не ка да шњег 
тр жног цен тра), чи је суд би не је су укр ште не, али се фраг мен тар на фор ма 
тек ста ус по ста вља као су ге стив на ин ди ка ци ја се па ра ци је и са мо до вољ
но сти по је ди на ца, ко ји пак жи ве у „оп ште при сут ном, над пред мет ном, 
ано ним ном, ак ци о нар ском вла сни штву и ствар но сти”. Ро ман по чи ње 
са мо у би ством пред сед ни ка од бо ра кон зар хиј ске бер зе услед ак ци о нар
ског не у спе ха, те би ва пре до че на вред но сна ма три ца јед ног си сте ма у 
ко ме је дин ка оп ста је са мо уко ли ко сва ки вид не за до вољ ства бу де пре
о бра жен у оп ти ми стич ну илу зи ју. По пут ју на ка бај ке, ста нов ни ци кон
зар хиј ског све та се са ла ко ћом кре ћу кроз про стор и све њи хо ве же ље 
ча роб ним си му ла крум ским по ма га ли ма би ва ју за до во ље не. Јед на од 
кон зу ме на та хар мо нич но устро је ног све та је сте Та тја на Уро ва, се кре та
ри ца вр хов не лич но сти, кон зар ха Ка ра на Ве ли ког, ко ја ма ни пу ли ше 
сво јим „егоди зај ни ра ним” те лом, да би у ко нач ном ис хо ду из вр ши ла 
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пот пу ну иден ти тет ску ме та мор фо зу. Та тја на, ме ђу тим, сту па у до дир 
са стрип ди зај не ром, те пр ви пут спо знав ши осе ћа ња ко ја ни су ис кљу чи
во тех но ло шка сен за ци ја, уо ча ва не ста бил ност соп стве не при ро де. Сег
мен ти пре и спи ти ва ња и но стал гич не за гле да но сти у про шлост при па да
ју Сло бо да ну Са ви ном ко ји ис под „бу та фо ри је” кон зар хиј ског ам би јен та 
уо ча ва про сто ре де тињ ства. Ње гов лик пра ти спе ци фич на са мо свест 
тек ста бу ду ћи да про ве ја ва ње па те тич но сти би ва по тез ко јим се ука зује 
на тра гич ну дис кре пан ци ју по зи ци је лир ски обо је ног ју на ка и де ху мани
зо ва ног по рет ка ко ме и сам при па да. На те ме љу за пу ште ног про сто ра, он 
ства ра стрип под на зи вом „Ав ге јев дом”, ак ти ви ра ју ћи та ко мит ску ма
три цу, по ко јој Са вин по пут Хе ра кла на сто ји да из ве де под виг очи шће
ња, омо гу ћив ши ре ка ма да про дру у на та ло же ни от пад. У тре ну ци ма 
вра ћа ња у про шлост и де тек ци је по ре ме ћа ја у си сте му ко ме при па да, 
по гла вља по ста ју оп шир ни ја, што нам су ге ри ше про ми шљен при ступ 
струк ту и ра њу ро ма на, ја сно ви дљи вом и у спе ци фич ном лин гви стич ком 
аспек ту ње го вог сти ла. 

При ли ком упо тре бе ан гли ци за ма, нео ло ги за ма, кон зар хиј ских ко
ва ни ца ко ло кви јал ног по мод ног „инг до ниш” је зи ка, Осман ли се од лу чу
је за сим бо ли чан гра фич ки по тез у ви ду кур зи ва да тих ре чи. Кроз та кав 
дис кон ти ну и тет про то ка тек ста, ау тор на гла ша ва не при род ну по зи цију 
је зич ких из ра за ко ји још увек ни су по ста ли ин те грал ни део тки ва тек ста, 
са мим тим и не при род ност та ко име но ва не ствар но сти. Ан тро пооно
ма сти ка кон зар хи је не пре по зна је име Ју го, ка ко је име но ван син стрип 
ди зај не ра, а ко је по ти че од де де Ју го сла ва. Ње го во име као од јек не када
шње др жа ве, до дат но усло жња ва асо ци ја ци је: 

Упра во је отац Сло бо да на Са ви на био уве рен да је, на и ме, због тог 
бо га тог син кре ти зма и ње них пред но сти, та др жа ва и про па ла под на ва
лом ис про во ци ра них ет но фи ле ти за ма, још на са мом кра ју про шлог ве ка. 

Кроз Ју гов лик уо ча ва мо уплив Осман ли је вих прет ход них ро ма на 
уро ње них у ре флек си ју иш че зле ју го сло вен ске епо хе. У сва три про зна 
де ла фи гу ра оца об ли ко ва на ду хом про шлог, су че ље на је си но ви ма но
вог до ба, што пи сцу омо гу ћа ва ви ше стру ку кри тич ку пер спек ти ву. Си
но ви од ла зе у тра га њу за бо љим жи во том, што је у суп тил ном ви ду 
оства ре но у Ју го вом од ла ску у дру гу кон зар хи ју „где се сло бод ни је ле ти”. 
Ју гу, „Сре бр ном ле та чу” (још је дан омаж стри пу), у ле ту на ле ви ти рају
ћем скејт бор ду при дру жу је се Зла та, чи ји је ста ри „ју зер нејм” Ме глен ска, 
те Осман ли име но ва њем по Све тој ве ли ко му че ни ци ус по ста вља ду бок 
сим бо лич ки по тен ци јал њи хо вог су сре та и од ла ска. Пи сац су ге ри ше 
чи та о ци ма да то пли ну иза зва ну кроз до дир са Зла том, Ју го ни је у ста њу 
да де фи ни ше, јер по јам ду ше ни је увре жен и њи хо вој лек си ци, док је 
упра во пу то ва ње ду ша кроз вре ме, око сни ца ро ма на Иза угла. Ду хов на 
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ди мен зи ја бла го до так ну та у овом ро ма ну, упра во за то и је сте ефект на, 
бу ду ћи да фо кус са ти ре би ва усме рен на ин сти ту ци о на ли зо ва ни об лик 
ре ли гиј ске прак се су бли ми сан у мул ти кон зар хи ској Са мо стал ној Орто
док сној Уни јал ној цр кви, на че лу са „хи пе ре пи ско пом”. Ху мор не рет ко 
про ве ја ва у на сто ја њу цр кве да на нај ви шој по зи ци ји Бро да из гра ди 
ка те дра лу „Ме си јан ског рас те ри ва ња сре бро љу ба ца ис пред Хра ма”, што 
оспо ра ва Брук сел ска еу ро пе ал на цен тра ла на мет нув ши јед на ку при сут
ност свих кон фе си ја. На тај на чин би ва ју оте жа ни ко ра ци за ула зак Кон
зар хи је Брод и Оба ла у но ви еу ро пе ал ни круг, чи ме Осман ли ак ту е ли
зу је сво ју зна чај ну те му од но са бал кан ских про сто ра и Евро пе.

Кон зарх Ка ран Ве ли ки, од но сно, Сла вен Па кан ски, ко ме по зи ци ја 
мо ћи прет по ста вља иде о ло шку ве ру у кон зар хиј ску ствар ност и до зво
ља ва усли ше ње свих прох те ва, осве шћу је не на док на ди вост про шло сти, 
те га по сте пе ним раз ви ја њем ли ка Осман ли при бли жа ва Са ви ном, ко ји 
за ње га ди зај ни ра ви ше ди ме зи о нал ни стрип пред кон зар хиј ског пе ри о да. 
Ње го ва су пру га Со фи ја Па кан ска, по бор ни ца „нео бо ток са”, сво јим гро
теск ним при кри ва њем ста ро сти, су бли ми ра иде ју при ви да и амо рал но
сти на ко јој по чи ва кон зар хи ја, те ње ном на сил ном смр ћу би ва убр зан 
ри там ро ма на у сме ру све оп штег де ма ски ра ња. Уру ша ва ње си сте ма ла жи, 
са мо и ни ци ја тив ним од ла ском Па кан ског у ди мен зи ју про шло сти, не 
до но си дру га чи ји по ре дак. Ан тон По ља ков, „би сек су ал ни би ро кра та” у 
прат њи Јан Уро ва, но вог Та тја ни ног об лич ја и „но вог бор ца за пу ни 
ба ланс из ме ђу сва три по ла”, пре у зи ма ма три цу прет ход ног вла да ња те 
су штин ска про ме на не по сто ји. Уса мље ни умет ник Сло бо дан Са вин 
за тва ра ро ман све шћу о ди мен зи ји вла сти то ство ре не илу зи је као је ди ног 
свр сис ход ног от по ра „есте ти ци кон зар хиј ског оп ти ми зма”, ис под ко је 
оби та ва ду бо ки мрак и не за до вољ ство. Во де ње го вог стри па „Ав ге јев 
дом” је ди на су на да да је про чи шће ње, ба рем у илу зор ном ви ду, лич но 
осми шље ном, ипак мо гу ће. 

Уко ли ко се освр не мо да на слов ро ма на Брод. Кон зар хи ја, уо чи ће мо 
тач ку ко ја пра ви спо ну са чи ње ни цом да брод не пло ви. Од ла зак Па кан
ског у илу зи ју про шло сти де ша ва се у тре нут ку осве шће ња да ори јен тир 
жи вот не пло вид бе је сте свест о при чи соп стве не про шло сти. Не пре по
знат у дис кур су хи пер ре ал но сти, пред кон зар хиј ски свет, по хра њен је у 
му љу реч них ко ри та, чи ме се отва ра низ пи та ња све вре ме но сти, али на
ро чи то кон крет не са вре ме но сти. У окви ри ма сво је ау тен тич не по е ти ке, 
Осман ли при сту па јед ном ли те рар ном екс пе ри мен ту, ство рив ши та ко 
кон зар хиј ски по ре дак кон тра хо ва не ствар но сти са да шњи це; сто га не 
чу ди ње го ва ро ма неск на опо ме на, огла ше на сме ште њем у бли ску 2039. 
го ди ну.

Успе шност хо ло граф ског екс пе ри мен та, тач ни је, па жње вред ног 
са вре ме ног ма ке дон ског ро ма на То ми сла ва Осман ли ја, огле да се у чиње
ни ци да про ми шље ном при по вед ном стра те ги јом мо же би ти отво рен 
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пло до но сан про стор ту ма че ња. Кон зар хиј ска дис то пи ја је „иза ула” вре
мен ске тач ке у ко јој Осман ли ис пи су је ро ман, сто га нас из но ва под се ћа 
да иза тог, увек из не над ног угла, мо же че ка ти брод ко јим се не пло ви, а 
да пло вид ба је сте вла сти та при ча.

Ни на В. СТО КИЋ

ДОБРАИЛОШАВАТРА

Ми ли ца Шпа ди јер, Но во гро бље, Кон траст из да ва штво, Бе о град 2022

Дру га пе снич ка збир ка Ми ли це Шпа ди јер знат но је про ми шље
ни ја и ор га ни зо ва ни ја од ње не прет ход не, три го ди не ра ни је об ја вље не 
Шарпла ни не. Иа ко се Милица Шпа ди јер пе снич ки фор ми ра ла још у 
пр вој књи зи, Но во гро бље пред ста вља ор ган ски на ста вак ње не по ет ске 
ево лу ци је. Ху мор је брит ки ји и ефи ка сни ји, ре фе рен це су суп тил ни је и 
свр сис ход ни је, а кон траст, и у по је ди нач ним пе сма ма и из ме ђу њих, је 
за о штрен. У том сми слу је Шарпла ни на „ста ро гро бље”, збир каму зеј, 
и оби мом и оп се гом те ма огра ни че ни ја. Но во гро бље сто га ни је са мо 
то пос већ је и ау то де фи ни ци ја но ве збир ке.

Сам по се би, на слов је ок си мо рон и упра во због то га он је и ви ше 
не го аде ква тан. Ми ли ца Шпа ди јер у чи та вој збир ци син те ти ше ин вен
тив ност и тра ди ци ју, са да шњост и про шлост, сва ко дне ви цу и се ћа ње. 
Цен трал на пе сма Но вог гро бља, „Ау то би о гра фи ја”, ху мо ри стич на је 
су бли ма ци ја број них ди хо то ми ја збир ке. По де ље на на че ти ри ци клу са, 
увод ну и за вр шну пе сму, што пред ста вља но вост у од но су на Шарпла
ни ну, „Ау то би о гра фи ја” при па да тре ћем, на сло вље ном „По сло ви и да ни”. 
У че ти ри ри мо ва на ди сти ха гра ђе на по прин ци пу кон тра ста, Ми ли ца 
Шпа ди јер ну ди кључ за раз у ме ва ње чи та ве збир ке.

Пр ви ди стих, „Ја сам стра шна же на / Веч но упла ше на” де фи ни ше 
лир ског су бјек та. То је јед на стра шна же на, при че му се епи тет пр вен
стве но тре ба схва ти ти фра зе о ло шки. Она не иза зи ва страх већ је бор
бе на и ста ме на, иста она же на ко ја би „кад бих хте ла / мо гла да по до ји 
ме две да” („Ме че”, Шарпла ни на). У Но вом гро бљу, она је још стра шни
ја. Док хо да шу мом, њу на па да ју вук, орао и ме двед („Шу ма”). Ме ђу тим, 
она је на њих от пор на. У увод ној стро фи хра бро де кла му је: „По шту јем 
са мо на си ље / И ве ру јем у љу бав / Или обр ну то / Стал но за бо ра вљам”. 
Чак је и њој не ја сно ода кле по ти че ње на сна га. Она су ве ре но бра ни сво је 
ста во ве, се бе на зи ва „Ди на ми том” („Да је се на зна ње”). Њен же лу дац је 
„пре шао 30 го ди на” и „све је мо гао да сва ри / До ју че” („Ма ли оглас”). Тај 
„не сва ре ни” дан, упа ле очи, мр ша вље ње и смрт дра ге осо бе, Ми ли цу 
Шпа ди јер ни је по бе дио. Чи та ва књи га је рва ње и ми ре ње са њим.




